



# КМБД

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета основана в январе 1922 года.  
№ 231 (16862).  
Воскресенье,  
7  
ОКТАБРЯ  
1979 года.  
Цена 2 коп.

В НОМЕРЕ

- Сегодня — День Конституции СССР. 1—2 стр.
- «Абашевская»: выполнен план четырех лет. 1 стр.
- В честь 30-летия ГДР. 1—3 стр.
- Сеять разумное, доброе, вечное... 4 стр.

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

## УЛИЦА — МОЯ, ДОМА — МОИ

Л. ЯНКОВА,

бригадир станочников Юргинского машиностроительного завода, депутат Верховного Совета РСФСР

ЛЮБЛЮ СВОИ город Юрга. Люблю за то, что здесь живу и работаю, что это частичка моей Советской Родины. Люблю за красоту домов и улиц, за шум ошавшей лавины в парке имени А. С. Пушкина, за пестрые ковры цветов, за чистый воздух, которым дышит мой четырехмесячный Алеша, за оживленные, но не шумные улицы, по которым ходит в первый класс старший сын Сережа.

Он еще мал, наш город, недавно ему исполнилось тридцать лет, нем и в восьмидесяти тысяч жителей, но это не закружит. В расстройстве юргинцев — Дворец культуры, современный просторный кинотеатр, разные клубы, в том числе и детские, спортивные комплексы с плавательным бассейном. Кроме общеобразовательных, у нас есть детские музыкальные и художественные школы. У нас часто гостят артисты кино и ведущих театров страны.

В Юрге пять собственных народных коллективов: хор, танцевальный ансамбль, широк, духовой оркестр, драматический театр. Недавно старшей участнице художественной самодеятельности, работнице машиностроительного завода В. Т. Басалаевой присвоено звание заслуженного деятеля культуры РСФСР.

Проект Победы — главная улица города. Здесь наш дом. Проектируют еще застраивается, его контуры только вырисовываются, но уже сейчас видна его красота. Улицы — это двадцать метров в ширину: есть место для дороги, но большая часть отведена под зелень. Из окна нашей квартиры видны ряды еще малых беззодок, что трещат на ветру, желтеющих листьями, темно-зеленые пирамиды молодых кедров. На проспекте уже есть детская поликлиника, аптека, магазины. В этом году справились новелле городской библиотека и книжный магазин. А дальше, к Тени, в мемориальную светлую памятник защитникам Родины, продолжается строительство.

А посмотрите на новый микрорайон, где багнетные краны подируют небо! Дома там самых разных цветов и оттенков. В одних уже живут, другие только строят, а рядом, внутри квартала, скоро вступит в строй детский комбинат. И еще. Один квартал застраивается, а в соседнем, тоже недавно заселенном, чернеют ленты асфальта, тянутся к небу молодые саженцы берез, четко обозначены контуры детской игровой площадки. Кстати, по строительству этих площадок Юрга занимает первое место в области.

Красив наш город! И каждый из нас вправе сказать о нем словами В. В. Маяковского: «Улицы — моя, дома — мои».

Я работаю бригадиром станочников на Юргинском машиностроительном заводе, но в том, что строится в городе, есть частичка и моих усилий. Когда меня избирали депутатом Верховного Совета РСФСР, то почти на каждом собрании давали наказ добиться увеличения ассигнований на строительство жилья, детских учреждений и других объектов.

жилья площади. За каждый квадратный метр мы платим 13,2 копейки в месяц. Посчитайте, и получите, что надо тридцать лет собирать квартирную плату, чтобы возместить стоимость дома. Так что право жить в этих домах — величайшее завоевание советского народа. Ни одна капиталистическая страна, даже самая богатая, никогда не ставила и не поставит такой задачи — обеспечить всех своих граждан жильем. Дома там строятся не для удовлетворения нужд граждан, а для наживы домовладельцев за счет высокой квартирной платы.

В Юрге доброту строят дома, с любовью их отделывают. Но красота, прочность и удобство наших жилищ зависят не только от строителей и архитекторов — от нас самих, от жильцов. Это наша обязанность, и по закону, и по совести. В статье 44 Конституции говорится, что граждане СССР должны бережно относиться к предоставленному жилью.

В кооперативных домах эта задача решается довольно просто. Там каждый житель боится за свой дом, бережет его. В нашем городе немало и образцовых коммунальных домов.

В этом большая заслуга не только жильцов и домовых комитетов, но и депутатов городского Совета. В Юрге в каждом микрорайоне работает депутатская группа. Депутаты проводят большую организаторскую и воспитательную работу среди жителей, в том числе и для сохранения жилья. Возьмите, к примеру, депутатскую группу № 7, которую возглавляет А. С. Куколев, председатель городского народного суда. Входящие в эту группу депутаты городского Совета А. Г. Лигачев — слесарь машзавода, Р. Д. Басаргина — управляющая Госбанком, Р. Ф. Резинкина — учительница первой школы и другие часто встречаются с избирателями, заботятся о красоте улиц и домов. Депутаты организуют субботники для уборки территории, проверяют готовность жилья к зиме. На заседаниях группы заслушивают отчеты управляющих домовыми комитетами, помогают им. И не удивительно, что в этом микрорайоне дома опрятные, чистые. На многих висят таблички: «Дом образцового порядка».

К сожалению, бывает иначе. Больно смотреть, когда в недавно заселенном доме оказываются испорченные станы, поломанные двери, разбитый мусоропровод, двор завален мусором. Это не делает чести жителям.

Человеку нужна не только квартира. Надо, чтобы рядом были магазин, школа, предприятия, клубы, быт и многое другое. Гармония достигается, когда в городе строят не отдельные дома, застраивают большие массивы. Юрга, например, в последние годы застраивается микрорайонами. В нашем первом микрорайоне, рассчитанном на 16 тысяч жителей, многие дома уже заселены. Здесь и городская библиотека, и магазин «Все для мужчин», и кафе «Цыплята табака». Здесь будут две школы, восемь детских садов (четыре из которых строится), два гастрономических магазина, детский универсам, молочная кухня, детские клубы, предприятия службы быта — словом, все что нужно человеку. Утвержден проект застройки третьего микрорайона и квартала 25 «б» на 24 тысячи жителей. Они будут еще краше и удобнее. И чем больше будет построено, тем больше мы должны беречь все это, старательнее выполнять свой долг, охраняя социалистическую собственность. Долг перед законом и собственностью.

г. Юрга.



**Союз Советских Социалистических Республик есть социалистическое общенародное государство, выражающее волю и интересы рабочих, крестьян и интеллигенции, трудящихся всех наций и народностей страны.**

**150 МИЛЛИОНОВ ТОНН УГЛЯ ДОСРОЧНО!**

### НОВОКУЗНЕЦК

Вчера коллектив шахты «Абашевская» объединения «Южгубассуголь» выполнил план четырех лет литейки по добыче угля. Народному хозяйству страны отправлено 7 миллионов 214 тысяч тонн угля. До конца года абашевцы выведут еще около 500 тысяч тонн топлива.

Работа по методу росточан «Ни одного отстающего рядом» стала основополагающей в нашем коллективе, — сказал, комментируя это событие, и. о. директора Ю. Я. Шапоchnik. — На шахте нет ни одного участка, не справляющегося с планом и обязательствами. В результате по сравнению с прошлым годом объем добычи возрос на 150 тысяч тонн. Весь прирост получен за счет внедрения новой, более производительной техники.

Одна только крель КМТ, пущенная взамен традиционной КМ-81, принесла прибавку в 93 тысячи тонн. Ответственно отнеслись к ее внедрению очистники четвертого

участка, руководимого Н. М. Писаренко.

Устойчиво трудится на пластах малой мощности бригада И. М. Букурова с третьего участка, которая в числе передовиков области призвана досрочно выдать 150-миллионную тонну кубасского угля. Этот коллектив работает в режиме добычи миллиона тонн угля за пятилетку из лавы метровой мощности.

Уже прошла более 3 800 метров выработок с начала года бригада инициатора областного соревнования Г. Ф. Зайцева, годовое обязательство которой составляет 4 100 метров.

Сейчас шахта своими силами готовит конвейерный уклон для оборудования его ленточным конвейером. Это позволит иметь на шахте две бригады в пятиотсыльном режиме. Сегодня с такой нагрузкой на шахте уже работает бригада В. А. Буевича.

нимающихся подготовкой новых лав.

В ходе борьбы за 150 кубасских миллионов зырянские решили развивать бригадный подряд более энергично. Отныне его решено считать основной формой оплаты труда при производстве монтажных камер и завезов в лавы, на монтаже и демонтаже оборудования. Ежемесячно по подраду будут трудиться не менее семи подготовительных коллективов.

(Корр. «Кузбасса»).

### БЕЛОВО

Горняки разреза имени 30-летия Октября с начала четвертого года пятилетки добыли около 90 тысяч тонн угля сверх плана.

За девять месяцев экскаваторы и семь буровых бригад досрочно завершили выполнение повышенных социалистических обязательств, принятых по достоянию встрече Дня Конституции СССР. Сейчас на их трудовом календаре 1980 год. Среди мажков соревнования бригады открытки, которую руководит коммунист А. П. Голубин. Экскаватором ЭКГ-41 с начала пятилетки механизаторы переработали около пяти миллионов кубометров горной массы, из них сверх плана более ста тысяч. Не лишней будет экономии только в текущем году записано 1 258 рублей.

А. БЕЛОВ.

## ВРУЧЕНИЕ СОВЕТСКОЙ НАГРАДЫ В. ШТОФУ

БЕРЛИН, 5 октября. (ТАСС). Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев вручил сегодня члену Политбюро ЦК СЕПГ, Председателю Совета Министров ГДР В. Штофу орден Октябрьской Революции.

На церемонии вручения награды были Генеральный

## ТЕХНИКУ — НА ЛИНЕЙКУ ГОТОВНОСТИ

Участники совещания одобрили инициативу механизаторов Новокузнецкого и Беловского районов и единодушно поддержали обязательство до 1 января 1980 года поставить на линейку готовности все лесовыбывающие и посевные машины, 65 процентов зерноуборочных комбайнов, а к 1 мая привести в хорошее рабочее состояние все машины для проведения сева, заготовки кормов и уборки урожая.

Одобрили также мероприятия по усилению механизации в животноводстве, по улучшению технического обслуживания механизмов ферм и полевой техники.

П. АНОСОВ,  
Кемеровский район.

## ВРУЧЕНИЕ СОВЕТСКОЙ НАГРАДЫ В. ШТОФУ

комитетно решать многообразные проблемы социального строительства. Этими качествами как раз и обладает товарищ Штоф — принципиальный коммунист, испытанный руководитель, достойный соратник товарища Хонеккера и — добавлю — давний друг нашей страны.

Поздравляю вас, товарищ Штоф, с заслуженной наградой. От души желаю крепкого здоровья, дальнейшей плодотворной деятельности, всяческих успехов.

С ответным словом выступил тов. В. Штоф.

(Окончание на 3-й стр.).

## ТЕХНИКУ — НА ЛИНЕЙКУ ГОТОВНОСТИ

качество ремонта, проявляющееся безаботное отношение к подготовке кадров механизаторов, особенно комбайнеров. И это сказывается на темпах и качестве полевых работ.

Отмечалось также, что областные и районные объединения Госсельхозтехники не выполняют всех своих обязательств по обслуживанию совхозов и колхозов, допускают брак в ремонте машин, узлов и агрегатов.

Много недостатков в эксплуатации и техническом обслуживании мощных тракторов К-700 и Т-150 и других сложных машин, возникающих главным образом из-за низкой квалификации трактористов. Поставлен вопрос о специальной подготовке

## ТЕХНИКУ — НА ЛИНЕЙКУ ГОТОВНОСТИ

водители сложной техники. Главные инженеры производственных управлений сельского хозяйства Новокузнецкого и Беловского районов П. В. Ерофеев и А. В. Галицкий рассказали об инициативе механизаторов совхозов и колхозов своих районов, решивших до 1 мая 1980 года привести в хорошее рабочее состояние всю технику для проведения сева, заготовки кормов, уборки урожая.

Руководители инженерных служб совхозов «Вагановский», «Горьковский», «Горьковский», «Таловский» П. И. Николаев поделились опытом организации ремонта машин и высокоэффективной их эксплуатации.

### ВЫСТУПЛЕНИЕ ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА

Дорогие товарищи! Как вы знаете, Президиум Верховного Совета СССР награждает члена Политбюро

ЦК СЕПГ, Председателя Совета Министров Германской Демократической Республики Вилли Штофа орде





СЕГОДНЯ — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

КАК СЛОЖИЛИ СКАЗКУ

Восьмой класс писал сочинение о том, что такое доброта. Второй урок подарка. Он только что явился с деревни, а это значит, что почти настал конец света: бедность, шум, крики... Наше вступление в класс осталось незамеченным. Не так-то легко остаться после



десяти минут полной свободы. Галина Александровна не исподрула руками, не повисла голова, не сделала строгого лица, не стала никого стыдить. Она приближалась к плечи первого же мальчишки и дружно представила их всех: — А вот и мои дети. Все они ангельского поведения. И сразу пришло успокоение. Тишина, как говорится, настала гробовая. Все принялось за работу. Хорошего учителя всегда отличишь по таким вот деталям. Галина Александровна Роговая приехала в село Топки восемь лет назад. Преподавала литературу. «Люблю четвертый класс — это народ непосредственный, живой». И старших, впрочем, тоже — за расположенность к раздумьям. В 1975 году выпустила «свой» класс. Говорит о них мечтательно и с восторгом — очень уж отзывчивы были ребята. Нынче стала завучем. И теперь мается своим несовершенством. Читает, читает нужную литературу — урывками, ночью, за ужином. Учителя привносят ей книги по этому вопросу у кого какие есть, какие увидит в книжных магазинах.

Из-за назначения в завучи пришлось сделать кое-какую перестановку — отказалась от немого класса, где была классным руководителем, чем чувствительно обидела ребят. А что делать? В каком бы классе ни работала Галина Александровна, первые уроки отдала экскурсиям в лес. «Красота надо почувствовать сердцем», — замечает она. Сельские дети к ней как-то нечувствительны, привыкли, что ли, не замечают. А места тут замечательные. Особенно в эти осенние дни. «В битре и золото одетые леса». Первые экскурсии, как правило, идут пешком: дети любого возраста с криками носится по полянам. Галина Александровна ведет их в лес во второй, третий раз. Выступает, что лесную музыку надо слушать в тишине, неторопливо и сосредоточенно. И наступает желанный миг. Ребята разбредаются по заветной поляне, замيراют. Смотрят, как падает лист безорез, как трещат на ветру

последние листья осины, как плачет по ручью длинный лист ивы. Отступают суета, лес протыкивается в своей вневной и таинственной жизни. А потом обо всем, что увидел, что подумал, надо поведать в сочинении. Лучшие стихами, чужими или своими, какими бы корявыми и неуклюжими они в первый раз ни получились. Было бы чувство, ощущение красоты. Так незаметно начинается работа над языком. Беспокоит Галину Александровну, что ребята еще мало и невнимательно читают. Надо пробудить их душу. И она учит их вслушиваться в слова. Почему синицу мы называем синицей, медведя — медведем, землянику — земляничкой? Как родились эти названия, какие родственные слова у них есть? Урок русского языка перестает быть сводом трудно воспринимаемых правил. А еще ребята у Галины Александровны сами сочиняют загадки и сказки. И тоже на уроке русского языка. Скажем, надо придумать загадку про телевизор. И не просто придумать, а сделать книжку-малютку, украсить ее рисунками. Все знают, что в русском языке есть третье склонение, к которому относятся только слова женского рода с окончанием на мягкий знак (площадь, тетрадь). Что с ними случилось, почему обособились, почему «ведут» себя не как другие слова женского рода? Видимо, какие-то жесткие приложения пришлось им пережить. «Попробуйте, ребята, сочинить об этом сказку». И забуревала фантазия. Можно быть уверенным, что после такой работы никто не ошибется в написании окончаний. Это только частица тех методов, к которым прибегает Г. А. Роговая. Ребята у нее много стихов читает, зачастую, она часто дает им рифмы и

работы, не думая о последствиях, родители. А из ребенка, который не умеет, не хочет, не любит трудиться, никогда не вырастет настоящего человека. Это проверено веками. Думают об этом вся школа, все учителя. Им многое удается. Пришел в школу секретарь парткома совхоза «Восход» Н. А. Гизатулин, чтобы рассказать, что совхоз уже и уборку картофеля закончил, поблагодарить школу за помощь. И назвал имена трех выпускников этого года — Георгия Фролова, Виктора Романова, Александра Мартея, которые отлично работали на комбайне. Работали на летних каникулах ребята и в бригадах, и в скотниках. У школы с совхозом тесная связь. Каждый день учитель дает урок. Каждый день он учит чему-то новому ребят. И каждый урок должен быть праздником. Так считает Г. А. Роговая, так думают ученики и их родители. Тогда учиться будет интересно, захочется знать как можно больше. И. ЗОЛНИНА, спец. корр. «Кузбасса».

Фото В. Грызыкина. Топкинский район.



Уроки справедливости

Из всех учителей обычно запоминаешь самого достойного поощрения и уважения, того, кто учил не только предметам, но и преподавал нам уроки справедливости, чести, принципиальности. Таким для

меня был Петр Иосифович Соколенко, учитель физики школы № 62 г. Кемерово. Все в нем было привлекательно: строгость и беспристрастность в оценке знаний, любовь к предмету.

Н. ЖАРКОВА, студентка медицинского института, г. Кемерово.

И ВОТ МЫ СТАЛИ ВЗРОСЛЫМИ

Для меня и моих одноклассников последний школьный звонок прозвенел весной прошлого года. Мы стали взрослыми, разъехались по разным городам. Но если случится побывать в родном Кемерове, то непременно зайдём в нашу

школу № 44, к любимым учителям Марии Андреевны Позеруи, Александре Фоминичне Шаровой, Галине Павловне Дунаевой, Татьяне Федоровне Чепрасовой, Валентине Деонисовне Бахтиной. Пять лет делили они с нами радости и обиды, заботы и волнения. И сегодня я говорю им огромное спасибо за теплоту сердца, за большую человеческую доброту. П. ТЕРЕХОВ, г. Омск.

Advertisement for 'ДВА ПРИЗА КЕМЕРОВЧАНИНА' (Two Prizes for a Kemerovian) featuring wrestling and football. Includes icons for sports and text describing the achievements of local athletes.

Advertisement for 'РЫБАЦКАЯ УДАЧА' (Fishing Luck) featuring a man holding a large fish. Text describes the success of a fishing trip and provides contact information for the fishing club.

Large survey form titled 'АНКЕТА «КУЗБАССА»' (Questionnaire of 'Kuzbass'). It contains 11 numbered questions for readers to complete, ranging from how often they read the paper to their opinions on its content.